#### 律师讲述 E-mail:lszk99@126.com

# 白纸上签名变成离婚协议 诉讼加鉴定终于还原真相

□北京盈科(上海)律师事务所 胡珺

近日, 主持人朱丹在综艺节目中自曝多年前曾因为一 张白纸上的签名,导致自己成了"闺蜜"借款的担保人, 被骗光了所有积蓄。

虽然她在节目中并未透露自己损失的具体金额,许多 人也对这样的事感到难以置信, 但是有人通过裁判文书网 查询到了相关判决书,证实朱丹为此承担了1600万元的

其实, 在我们律师看来, 这样事并不新鲜。比如, 我 的一位当事人也曾在一张白纸上签字, 最终这张白纸变身 成了一份离婚协议……

# 妻子"网恋" 夫妻匆匆离婚

薛冰和姜丽丽恋爱多年, 于 2003 年 5 月结婚,同年双 方一起购买了一套商品房。

签订合同时, 薛冰和姜丽 丽各自拿出了自己的积蓄付了 首付,其余房款则以姜丽丽的 名义向银行贷款支付。姜丽丽 提出该房屋要登记自己父母的 名字, 薛冰也爽气地答应了, 与开发商签订买卖合同时四人 都签了字。

结婚后,姜丽丽一直无业 在家,房屋的贷款和日常开销 均由薛冰一人承担, 但小夫妻 俩感情还不错, 日子也算过得 和和美美。

然而, 无所事事的姜丽丽 开始沉迷于网络, 整天上网聊 天打发时间, 渐渐地她开始不 甘寂寞,时常在网上搭讪一些

2006年的一天,姜丽丽 与网上结识的恋人一起逛街 时,与薛冰不期而遇,这下薛 冰对妻子平日里的一些诡异举 动终于恍然大悟。

薛冰在完全不知情的情况 下遭此打击,觉得面子和自尊 心上实在过不去,虽然双方感 情一直不错,但还是迅速到民 政局办理了协议离婚。

#### 事件起因 白纸上签了名

虽然通过协议离了婚,但 是对于财产问题,两人其实并 未作出明确处理, 两人甚至依 旧共同居住在这套房子里。直 到 2008 年,姜丽丽结交了一 新男友并且怀了孕, 薛冰才从 该房屋内搬出。

2012年8月,该房屋正 式办出了产权人为薛冰、姜丽 丽及其父母四人的房产证,而 薛冰也不得不在父母的催促下 和姜丽丽商谈如何分割房产。

每次商量时,姜丽丽的姿

态都放得很低,只是一味地哭 穷,说自己的男朋友不肯给她 钱,她还要抚养孩子。姜丽丽 的意思是希望拿到房产,但是 给薛冰的相应补偿需要等到她 有钱了再给,双方还就支付给 薛冰的补偿款进行了讨价还 价,可是具体的数额一直没有 确定下来。

2012年9月的一天, 薛 冰在姜丽丽的要求下作为产权 人之一来到房屋所在地的派出 所, 协助办理了姜丽丽和男友 未婚生子的户口迁入手续。

从派出所出来后,姜丽丽 再次与薛冰商议房屋产权变更 登记一事,姜丽丽一边哭哭啼 啼,一边以要开具免税证明等 理由劝说薛冰, 让他在一张白 纸上签个名。

而薛冰也居然在不明就里 的情况下,就顺从地签下了自

这次之后,姜丽丽那边忽 然就没了消息。以往经常缠着 自己要房子的她,忽然从薛冰 的生活中彻底消失了。这下倒 是薛冰有些着急了,他几次联 系姜丽丽谈房子分割的事,对 方总以各种理由推脱。

#### 中了圈套 急寻律师帮助

某一天, 薛冰再次上联系 姜丽丽,对方表示: "我不会 再给你什么补偿了, 因为已经 有你的书面承诺, 你放弃了房

书面承诺? 放弃房产份 额? 薛冰听得是一头雾水。

追问之下,姜丽丽干脆把 话挑明了: "上次你不是自己 都签过字了么?"

薛冰这才意识到,上次那 张签了自己名字的白纸根本不 是用作办理免税证明的, 而是 被姜丽丽炮制成了一份他放弃 房产份额的承诺书, 自己完全 中了前妻的圈套。

无奈之下, 薛冰通过朋友 辗转找到了我寻求应对之策。



# 2006年1月离婚, 男方薛冰

为了验证薛冰说法是否直 实,也为了帮他寻找有力的证 据,我让他在我面前给姜丽丽 及其母亲打了电话,并且事先 计划好了交谈的焦点内容。

初步确认

接受委托诉讼

姜丽丽的母亲与这位前女 婿的关系还不错, 电话里只字 未提书面放弃一事,仍旧一再 承诺有了钱会补偿给他。

而姜丽丽本人虽然有所警 惕和防范,但对薛冰多次提及 他曾在白纸上签字一事,均未 作出任何否认,至此我才相信 薛冰所言基本属实。

虽然我们当时还没有机会 看到这张签了名的白纸到底被 姜丽丽做出了怎样的文章,但 在基本确认当事人所言为实的 情况下,我接受了薛冰的委 托,代理其起诉解决与前妻及 前妻家人共有房产分割一事。

在等待开庭传票期间,我 们意外地收到了姜丽丽起诉薛 冰的材料。原来,姜丽丽不知 从哪里打听到薛冰准备起诉 她,干脆来了个先下手为强。

姜丽丽在诉状中说,双方 已经于2012年9月签订了一 份离婚后补充协议, 薛冰自愿 放弃房产上的权利, 但事后又 反悔了, 所以通过诉讼要求薛 冰履行过户手续。

在法院寄来的材料中,我 们终于第一次看到了这份由签 了名的白纸炮制出的重要证 据。这份抬头为"自愿离婚补 充协议"的文书内容非常简 单,除了表明房屋的地址,现 有产权人之外,仅有一句: "现男方薛冰与女方姜丽丽于

自愿将上述房产中属于薛冰的 产权份额赠予姜丽丽所有。 底下是双方的签字和时间。

# 要求鉴定 法官当庭同意

薛冰看到这份材料自然是 非常气愤, 反复强调除了签 名,所有文字他之前都没有见 过。而我也发现,这份手写的 "自愿离婚补充协议"的标题 和正文内容明显不是同一个人 的笔迹, 我让薛冰辨识后, 他 也断定正文和标题都不是姜丽 丽的笔迹。

很快, 法院将两案合并审 进行了庭审。

在法庭上,这份书证的真 实性和有效性成了本案的争议 焦点,而不知是否是心虚,姜 丽丽本人并没有到庭。

在质证过程中, 我除了要 求其代理人出示协议原件外, 还要求其陈述上述文书签订的 过程,并要求其确认每一部分 的字迹是由谁书写的,而代理 人却是一问三不知。

当我们提出这份书证是在 当事人签字的空白纸上签字 时,还遭到了该代理人的嘲 笑,对方强调这是"白纸黑 。幸好我们有事前准备好 的录音, 法官当庭听过录音 后,要求姜丽丽的代理人确认 事情的真伪, 代理人表示要庭 后向其委托人核实。

我又从社会常理、书写人 非原被告当事人等角度分析了 该书证系伪造。虽然我讲得句 句在理,但我也很清楚空口白 话还是很难推翻白纸黑字的。 于是,我方提出进行笔迹鉴定

和测谎这两项请求, 法官显然已 经对该份书证的真实性产生了怀 疑, 当庭同意了我们的申请, 并 表示先对书证上的字是否为姜丽 丽所写,以及所有字迹是否同一 时间形成这两项内容进行笔迹鉴

# 对方道歉 双方达成协议

一个月后,由司法鉴定中心 作出的鉴定意见书到了法院,法 官再次组织开庭。鉴定结论为: 送检样本的主文非姜丽丽所写, 且标题和主文的字迹不是用同一 书写工具在同一时间书写形成。

这一次由于事关重大, 所以 姜丽丽本人也到庭参加了庭审。

面对这样的鉴定结论, 她终 干向法官坦承这份离婚补充协议 确实是她听从了朋友的建议, 在 让薛冰签了字的白纸上请人写 的。她在当庭认错的同时,表示 愿意进行调解,只是自己经济不 宽裕,希望薛冰可以念及旧情降 低要求。

看到痛哭的姜丽丽, 薛冰再 次心软了,同意在姜丽丽支付较 少补偿的情况下放弃自己在该房

这起最初看来十分棘手的案 子,终于通过笔迹鉴定找回了真 相,但作为律师我还在很多案子 里遇到过因为笔迹形成时间间隔 较短等原因无法鉴定的情况。

通过这一案例希望提醒大 家,在任何文件上签字,都意味 着需要承担相应的义务,因此在 签字时一定要十分慎重, 必须充 分了解签字的法律后果,尤其不 要签在空白页面上,以防被人设 计利用,导致不必要的麻烦。

(文中人物均为化名)